

基于“卓越计划”的化工专业综合改革探讨

申少华,刘国清,黄念东,曾贤贤,胡忠于

(湖南科技大学 化学化工学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:专业是高校人才培养的载体,是高校推进教育教学改革、提高教育教学质量的立足点。湖南科技大学“卓越计划”试点专业——化学工程与工艺,通过充分发挥学校的积极性、主动性和创造性,结合学校办学定位、学科特色和服务面向等,经过二年建设,明确了专业培养目标和建设重点,优化了人才培养方案,推进了培养模式、教学团队、课程教材、教学方式、教学管理等专业发展重要环节的综合改革,基本完成了自主设计的专业综合改革建设方案中的建设任务,为化工专业卓越工程师的教育培养奠定了坚实的基础。

关键词:卓越计划;化学工程与工艺;专业综合改革;人才培养模式

中图分类号:G642 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2014)10-0020-03

为了贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》和《国家中长期人才发展规划纲要(2010~2020年)》,促进我国由工程教育大国迈向工程教育强国,2010年6月,教育部启动了“卓越工程师教育培养计划”(简称“卓越计划”),旨在培养造就一大批创新能力强、适应经济社会发展需要的高质量工程技术人才,为国家走新型工业化发展道路、建设创新型国家和人才强国战略服务,对促进高等教育面向社会需求培养人才,全面提高工程教育人才培养质量具有十分重要的示范和引导作用。2011年12月,教育部发布了《关于启动实施“本科教学工程”“专业综合改革试点”项目工作的通知》(教高司函[2011]226号文件),旨在引导高校主动适应国家战略和地方经济社会发展需求,优化专业结构,加强专业内涵建设,创新人才培养模式,大力提升人才培养水平。

2012年2月,湖南科技大学化学工程与工艺专业(简称“化工专业”)被论证确定为教育部第二批卓越工程师教育培养计划高校学科专业(教高厅函[2012]7号)。2012年5月,被遴选确定为湖南省普通高校“十二五”专业综合改革试点项目(湘教通[2012]266号),得到了专项经费资助。通过二年建设,基于“卓越计划”的化工专业综合改革取得了良好的进展和较好的绩效。

1 改革与建设中的困难和问题

一是项目经费不足将影响专业综合改革的建设绩效,一些涉及经费较多的建设目标不能实现,如化工原理实验网络教学系统、化工原理在线开放课程的建设和共享等。二是双师型教师的培养、评聘、考核等激励机制和保障措施不到位将影响参与专业综合改革的教师的积极性,进而影响卓越计划人才培养质量。三是卓越工程师联合培养基地的质量不高,将影响校企合作“3+1”联合培养模式的有效实施和实践教学改革的全面开展。

2 改革与建设取得的主要绩效

2.1 优化人才培养方案,完善人才培养模式

优化人才培养方案,完善人才培养模式是实施“卓越计划”的基础。以卓越化工工程师培养目标为根本,以“大化工”过程工程和产品工程的科学技术与工程应用为核心,制定和修订了化工专业卓越计划2012年版人才培养方案和2013年中英文对照版人才培养方案。

通过课程理论教学与实践应用教学两大体系的相互交叉、融合,基础科学、工程科学和工程实践之间的相互联系和相互促进,化工专业卓越计划人才培养方案总学分为191.5,其中理论课程教学125学分,实践应用教学

收稿日期:2014-05-10

基金项目:湖南省“本科教学工程”专业综合改革试点项目(G21224);教育部“本科教学工程”大学生校外实践教育基地建设项目(G11301);湖南省普通高校实践教学建设项目(G21323);湖南省教学改革研究项目(G21213);湖南省教学改革研究项目(G21305)

作者简介:申少华(1964-),男,湖南邵东人,博士,教授,主要从事专业综合改革与卓越工程师教育培养研究。

66.5 学分,强化了学生的工程实践能力与创新能力培养。

通过加大学校学习阶段的实验、课程设计和企业学习阶段的实习、项目设计与研究等的教学内容,对课程体系进行了全面改革,设置了工程实践训练课程 14 门、43 学分,创新训练课程 13 门、26.5 学分,确保每学期开设工程实践与创新训练课程 2 门以上,实现了“工程教育不断线、创新实践不断线、企业合作不断线”的课程优化配置。

从教育理念创新和人才培养方案设计入手,通过理工融合、化工化学互通、校企合作,构建了以“实习+课程设计+项目设计+设计竞赛”为主要内容的“工程基础训练+工程综合训练+工程创新训练+设计竞赛训练”工程实践训练体系和以“基础实验+专业实验+项目研究+学科竞赛”为主要内容的“创新基础训练+创新综合训练+科技创新训练+学科竞赛训练”创新训练体系。

通过省内外 10 余所高校的专业调研、20 余家实践教学基地和卓越工程师联合培养基地的集思广益,制订了企业学习阶段培养方案,完善了校企合作“3+1”联合培养模式^[1-2]。学校学习阶段以化学、化工基础和专业课程学习为主,企业学习阶段以企业实践课程和校企联合课程为主。

以卓越计划人才培养方案的公共基础课、专业基础课、学位课程与非卓越计划相同,且授课时间同步于或早于非卓越计划为基础,建立了卓越计划班学生的选拔和退出机制,既能使优秀学生选拔进入卓越计划班,也能使不适应的学生退出卓越计划班。

2.2 加强教学团队建设,打造优良师资队伍

加强教学团队建设,打造优良师资队伍是实施卓越计划的重要保证。学院新增教授 5 人,副教授 4 人;新增博士 6 人,在国内外交流进修青年教师 3 人,在职攻读博士学位教师 4 人。并通过企业脱产培训、企业技术革新与改造项目研究、聘请联合培养企业和高新技术企业的专家来校兼职授课等方式,培养双师型教师。

《有机化学课程群》省级教学团队获教育厅继续资助建设,主持省级教学改革研究项目 1 项,主编教材 1 部,获湖南省普通高校教师课堂教学竞赛有机化学组一等奖 2 项。《化工原理课程群》教学团队主持省级教学改革研究项目 2 项,主编教材 2 部,获湖南省普通高校教师课堂教学竞赛现代教育技术组二等奖 1 项。《化工实习》校企联合课程教学团队是一支由教育部卓越工程师人才培养校外实践教育基地——中盐湖南株洲化工集团有限公司的企业技术骨干和中高层管理者、湖南科技大学专业负责人和水平教师组成的校企联合课程教学团队,近两年,主编教材 1 部,主讲《化工实习》等企业实践课程和校企联合课程 4 门,指导省内外学生 8 000 多人次。

按照“多渠道、多层次、全方位培养师资”的原则,学

校制订了《湖南科技大学教学团队建设与运行办法》、《湖南科技大学教学奖励办法》、《湖南科技大学教师取得企业工程经历实施办法(试行)》和《湖南科技大学聘请企业兼职教师的实施办法(试行)》等规章制度和政策措施。

2.3 深化课程改革,推进教学资源建设

深化课程改革,推进教学资源建设是实施卓越计划的重要环节。通过更新教学内容,优化课程设置,构建了以“宽基础、强实践、重创新”为特点的新课程体系,形成了具有鲜明特色的化学基础课程、化工专业核心课程、校企联合课程等三大课程群。

省级精品课程物理化学、有机化学获教育厅继续资助,建设卓有成效;化工原理、化工设计与制图、化工实习等精品课程建设初见成效。且以系列精品课程建设为主线,有力推进了教材建设和教学资源建设,主编出版了《化工原理实验》、《有机化学实验》、《物理化学实验》等基础实验教材 3 部,《化工制图》、《化工实习》等校企联合课程教材 2 部。并以教材建设为龙头,基本完成了化工专业必修课程的教案、讲义、课件、项目案例、教辅资料、教学视频等教学资源建设^[3-4]。

2.4 改革教学方法,提高学生工程实践能力与创新能力

改革教学方式方法,提高学生工程实践能力与创新能力是实施卓越计划的重要途径。通过启发式、探究式、讨论式、参与式教学,充分调动了学生学习积极性,让学生变被动学习为主动学习^[5]。大多数课程已采用多媒体教学,改变了以口头讲授为主的传统教学方式,增强形象性与生动性;《化工原理实验》教学充分利用良好的仪器设备,增加了授课的师生互动性和思辨性。

近两年,学生获国家级大学生创新创业训练计划项目 2 项,省级大学生创新性实验计划项目 3 项,校级 3 项;校级科研创新计划项目(SRIP)21 项。学生在省级及以上学科竞赛中获奖 10 项,其中国家级 2 项,省部级 8 项。学生公开发表科研论文 12 篇,参与获得专利 3 项。

教师新增国家级项目 16 项,省级项目 30 多项,企业技术革新与改造项目 16 项,为学生工程实践能力与创新能力的培养提供了保障。并初步实施了本科生导师制,鼓励学生参与导师科学研究项目或自主确定选题开展科技创新活动,为学生的全面发展提供了优质的个性化服务。

新增与卓越计划和专业综合改革相关的省级教学改革研究项目 2 项,发表教学改革研究论文 6 篇。获湖南省普通高校教师课堂教学竞赛一等奖 2 项、二等奖 1 项、三等奖 1 项,省级教学成果奖 1 项。

2.5 改革实践教学环节,探索校企联合培养机制

改革实践教学环节,探索校企联合培养机制是实施卓越计划的关键。除了基础实验和专业实验等创新基础

训练和创新综合训练外,鼓励和支持学生参加科技创新训练(学生自主项目和学生参与项目)和学科竞赛训练,加大了创新训练力度^[6]。除了实习和课程设计等工程基础训练和工程综合训练外,学生必须参加化工企业项目设计与研究、化工专业毕业设计等工程创新训练,鼓励和支持参加企业技术革新与改造项目训练和设计竞赛训练,提高了工程实践训练难度。

通过教育部卓越工程师人才培养校外实践教学基地的师资队伍和条件设施建设、基地保障措施制定与落实、开放运行管理的实行,构建了校外实践教学体系,实施了学校教育与企业培养相结合、工程实践与创新训练相结合、工程创新与科技创新相结合的实践教学模式,基本形成了校企联合培养人才的新模式和新机制。

通过湖南省普通高校化学与生物科学类专业大学生创新训练中心的条件设施建设、指导教师队伍建设、建立健全运行机制,构建了创新训练体系,实施了科技创新与工程创新相结合、教师科学研究与学生科技创新相结合、学生科技活动与社会实践相结合的创新训练模式,面向全校学生、覆盖化学与生物科学等主要学科专业门类开展创新训练活动。

通过省部共建教育部重点实验室、湖南省“十二五”化学重点学科、中央财政支持地方高校发展专项资金建设项目等的建设,基本建成了一个拥有优质条件设施和教学资源的学生自主学习、训练和实践的环境与平台^[7]。

2.6 改革教学管理模式,提高教学管理层次

改革教学管理模式,提高教学管理层次是实施卓越计划的重要保障。通过更新教学管理理念,加强教学过程管理,初步建立了支撑专业综合改革,有利于教师静心教书、潜心育人,有利于学生全面发展和个性发展相辅相成的管理制度和评价办法。

通过优化教学管理的决策机制、运行模式和考核机制,建立健全了“校院系”三级教学管理模式。由“强化过程管理”向“强化目标管理”转变,鼓励师生参与教学管理,调动全员积极性,形成了教师、学生、管理者三方共同参与的教學管理新局面^[8]。

3 结 语

专业是高校人才培养的载体,是高校推进教育教学改革、提高教育教学质量的立足点,其建设成果决定着高校的人才培养质量和特色。湖南科技大学“卓越计划”试点专业——化学工程与工艺,通过充分发挥学校的积极性、主动性和创造性,结合学校办学定位、学科特色和服务面向等,经过二年建设,明确了专业培养目标和建设重点,优化了人才培养方案,推进了培养模式、教学团队、课程教材、教学方式、教学管理等专业发展重要环节的综合改革,基本完成了自主设计的专业综合改革建设方案中的建设任务,为化工专业卓越工程师的教育培养奠定了坚实的基础。

参考文献:

- [1] 段洪君.“3+1”人才培养模式下专业综合改革探索与实践[J]. 科技创新导报,2011(8):184-185.
- [2] 周定文,谢明元,何晋.实施专业综合改革探索工程人才培养新模式[J]. 中国高等教育,2013(22):17-19.
- [3] 李国斌,陈 勇.《物理化学实验》教学探索与实践[J]. 实验科学与技术,2013(4):72-74.
- [4] 申少华,黄念东,胡忠于,等.专业综合改革背景下的“化工技术经济”课程改革与建设研究[J]. 广东化工,2014(8):166-167.
- [5] 仇明华,黄念东.化工原理课程建设与教学实践[J]. 当代教育理论与实践,2014(2):76-78.
- [6] 李国斌,易平贵,刘胜利,等.加强实验室团队建设 培养高素质创新人才[J]. 当代教育理论与实践,2011(8):36-37.
- [7] 李国斌.加强高校大型精密仪器设备管理的探索与实践[J]. 当代教育理论与实践,2012(8):43-44.
- [8] 李爱玲,申少华,胡忠于,等.“卓越工程师教育培养计划”教学管理模式的改革与创新研究[J]. 广东化工,2014(10):160-161.

(责任校对 龙四清)

基于“卓越计划”的化工专业综合改革探讨

作者: [申少华](#), [刘国清](#), [黄念东](#), [曾坚贤](#), [胡忠于](#)
作者单位: [湖南科技大学 化学化工学院, 湖南 湘潭, 411201](#)
刊名: [当代教育理论与实践](#)
英文刊名: [Theory and Practice of Contemporary Education](#)
年, 卷(期): 2014(10)

本文链接: http://d.wanfangdata.com.cn/Periodical_ddjyllsj201410008.aspx